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SLÖriZSTÉSi ÁS:
■Eaész évre 6 frt.
félévre 3 ii_,
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bínnentetlen levelek ceak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

S»siratok nem adatnak 
vissza

F.gves szám ára 10 kr.

^ ETÜttérben minden gar- 
mondsor dijja 20 ki-

Zemplén
Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

HIBDETÉ3I DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes sző után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbettlk s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr- számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

lapján. Hogyan készülünk a kolera ellen.
Szózat mindazokhoz, akiket illet.

kju a

Halhatatlan Széchényink 1831-iki augusztus 
i'-ikcn, tehát ötvenkét évvel ezelőtt a kolerának 
kiütése alkalmából Czenkről a következőket irta:

SA cholera ezen megyében tegnapelőtt ütött 
ki Elveden s igy tehát mi is benne vagyunk. 
Sokaié tartottuk, de ily szerencsétlen honban, a 
hol oly balgatagon parancsolnak, ahol ha egy cherub 
parancsolna is, senki nem engedelmeskedik, ahol 
mindenki teszen amint kénye tartja stb. stb., ott 
valóban csak a szűz Mária s a vak véletlen marad
partvédül.« 1 , .

És sajnos, hogy e szavaknak igazsaga meg 
ma is éppen úgy fenall, mint 52 évvel ezelőtt.

Ma ugyan nem parancsolnak »balgatagon«, 
de ha azt vesszük figyelembe, hogy azok, kik a 
tudomány mai állásának megfelelő helyes paran­
csokat osztogatnak, ha szétnéznének, láthatnák, 
hogy szavuk legtöbb helyütt, mint a próféta szava 
a pusztában siker nélkül hangzik el, tehát ily 
értelemben véve a nagy Széchényi szava erre 
nézve is fenáll.

S erről birnak tudomással fent is.
1874-ben januárban, a szomorú emlékű 

! 87 - ..-ki kolerajárvány után, midőn e járványos 
nyavalya nyugaton ismét felütötte fejét s Mün­
chenben Kaulbachot ragadta el, akkori belügy­
miniszterünk gróf Szapáry Gyula ur attól való 
félelmében, hogy nálunk is megtalál ujulm, en- 
quettet hivott egybe annak megvitatására, hog> 
czélszeriiknek bizonyultak-e a lefolyt járvány alatt 
az elrendelt óvintézkedések? s kell-e szükség ese­
tén rajtok és mit változtatni? . _ .,

Mint a meghívottak egyike, ki a lefolyt jár­
ványról a legnagyobb, de legszomorubb tapaszta­
lattal birtam, mert Zemplénmegye akkor közel 
tizennégyezer (ha nem több) embert vesz­
tett el benne, kimondtam nyíltan a mimsz er 
elnöklete alatt tanácskozó ülés előtt, hogy a ki­
adott rendeletek tartalmán a tudomány mai ni 
nyos allasa mellett nincs mit változtatnunk, de 
gondoskodni kell arról, hogy azok végié is ^ aj 
tassanak és pedig úgy, amint kell, ^eit a 
hajtas tökéletlenségén törik meg mina un 7 min 
Elragadtatva a tapasztaltak keserüsege áltál azt 
is mondtam akkor, hogy én készebb volnék a

kolera leküzdésére s tova terjedésének megakadá­
lyozására zsandárokkal mint kolera orvosokkal 
vállalkozni, értvén ezalatt a végrehajtó hatalomnak 
a kiadott rendeletekkel szemben való katonai 
subordinatio szerű pontosságát és felelősségét leg- 
felülről le a falusi bíróig. ,

S ezt fentartom ma is ; mert bennünk meg 
ma is meg van az, mit valahol nem a régi, x ^ló­
ban nemes értelemben vett, de a mai tablabiró- 
sagról definitióként olvastam, hogy: hajlam a dol­
gok formai elintézésére. Formailag elintézünk mi 
mindent, de nincs köszönet benne.

Ezen általános, tálán Budapest kivételével,
az egész országról és az egész országnak _ szóló 
bevezetés után, áttérek állításaim illustratiójaul a 
mi speciális megyei s különösen sátoralja-ujhely 1
viszonyainkra. .

Minden járvány s igy a kolera is nálunk 
kitünöleg fogékony7 és buja-talajra talál a követ­
kező okoknál fogva :

1) Mert nincs talán megyéje az országnak, hol 
annyi városka volna, mint minálunk, — városka, 
mely a városnak csakis piszkát és nyomorát képes 
felmutatni, de culturaját nem; mert e varosok 
lakossága, kivált az alvidéken, a legrosszabb hygi- 
enicus viszonyok közt, nyomorban, zsúfolva, pu­
trikban élő kapas napszámosokból, az ezek igé­
nyéinek kielégitésére hason körülmények közt 
tencrődő szegény7 kis iparosból és szegény^ or 
kezelő zsidókból all, kik az elvesztett egészség 
visszaszerzésére elköltik ugyan utolsó filleroket is, 
de a meglevőnek fentartasával ép oly keveset gon 
dóinak, mint keresztény felekezetű polgártársaik, 
kik még az elveszettel is keveset törődnek.

2) Mert a szegénység minden bajnak eme 
kutforrasa nemcsak városainkban, de^ megyénk 
felét képező felvidékünkön is ijesztő mérvű.

3) Mert van nekünk állandó nyavalyánk, a 
bodrogközi, az Ondava és Tapoiy, a Latorcza, 
Tisza és Takta aradásai után hatramaraat posva- 
nvok öldöklő kigőzölgéseiből származó váltólazunk, 
mely csak úgy öli, gyötri és satnyitja a lapa. y- 
nak, mint a gacshatárszéli járásoknak akossa 
s fogékonyabba teszi minden bajra, mely sokkal 
könnyebben veszi le lábáról a gyengét mint az

4) Van az egész országgal közös bajunk, 
mely felvidékünkön fokozott mérvben van meg,

a népnek tudatlansága, mely az elrendelt intézke­
dések szükséges voltát és czélszerüseget felfogni 
képtelen s úgy okoskodik, hogy máskor is folyt 
a trágyalé a kútba s még sem volt kolera, s a 
kománál is port hintettek a szobába a halott 
körül s mégis meghalt reá a fia is. ^

Mindezeknél fogva minden erőnket össze­
szedve kellene készülnünk a fenyegető s kozelgo 
vész ellen, — ha nem volna még ráadásul :

5) Általános, miveit köreinket is uraló, a 
török fatalizmussal határos indolenlentiánk, mely 
mellett, ha a bajok bekövetkeznek szidunk min­
dent és mindenkit, de a melynél fogva sem a 
rendeleteket teljesíteni, sem a saját belátásunk 
szerinti jót és szükségest a bajok megelőzesere 
focranatositani nem szoktuk, bízva mindent a jó 
Istenre, a sorsra s ha úgy tetszik a hatósági a is, 
de csak úgy, hogy sajat szabályelleneségeinket ne 
bántsa, mert ez mar az egyéni szent szabadság 
megsértését képezné.

Ilyen a mi gondolkozásunk általán véve s 
csalódnék, aki azt hinné, hogy akadnak sokan 
méd legmiveltebb köreinkből is, kik látva a ve 
széfi/ közeledését, akar a hatóságot, akar polgár­
társaikat a teendőkre figyelmeztetnék, a mulasz­
tókat feljelentenék, s maguk is a rendeletek végre­
hajtásában jó példával mennének elöl.

Legfeljebb egy-egy lap szólal fel koronként
s aztan marad minden a régin.

A magánosoktól egészen eltekintve, csak 
arra fogok szorítkozni, mi egy oly nagy es értel­
mes s különben tevékeny elöljárósággá! bíró köz­
ségben, mint a tizenegy ezernyi lakosságú b.-a.-
Ujhely történik. .. c„

S.-a.-Ujhelynek közegészségügyi egyik to ca-
lamitasa a tiszta ivóvíz hiánya, mely körülmény 
szamtalanszor beigazolt szomorú tapasztalat szerint 
minden nagyobb ragályos járvány alkalmával
edvik főtényező gyanánt szerepel. ........  , .

S.-a -Ujhelynek majdnem egyedüli jo ivóvize 
a megyeház előtti közkutjában lehetne, de ennek 
a mi közkutunknak igen furcsa a története, gy- 
szer (lásd a .Zemplén* 1881-ik szept. 18-da .39-* 
számát) mar felszólaltam e tárgyban. Most kény­
telen vagyok nehány akkori soromat felelevem em.

Mintegy 8 évvel ezelőtt felkertem Gallik 
Géza vegyész barátomat, vizsgaina meg S.-a.- 
Ujhely valamennyi kutjainak vizeit. Megtette. r
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i e Budapest Szent István napján.
„ ’ edves olvasó ! Mielőtt e tareza level olvasa­
ti sához fogsz, nyúlj a ebedbe iszo"*!Í 

a saját tarczádat jól a markodba, mer 
vn a mit én itt neked szép hegedű szobán 
4 elmondandó vagyok, az a korul for g, 

— - hogy miként lehet Budapesten, egy-ket 
nap alatt fölötte könnyű módon egy csomo ron
gyos bankón túl adni. . , , /«

Mint .minden szép és nemes 'rant buzgó
emberről felteszem rólad, hogy Szén s v P 
jára feljösz Budapestre; mint praktikus emberről 
pedig felteszem rólad, hogy úgy in eze ^ 
dat. miképen , g én vagyis Szent István napjanak 
előestéjén érkezel ide, egy mar jo e eve 
tett szállodába szállsz és vigyázol, hogy úgy n 
járj, mint egy derék hazánkf.a Becsben kitol
midőn reggel a szállodabeh P™“er méUóztatott 
németül kérdezni, hogy m fekóhaitvaaludni r ékes németséggel és melyenjelsohajtva
azt felelte, hogy: »Hett cn se
arme Wanzen ganze Nacht m, ;a korán, oia ieie

Szent István naPJa"J°nem használva más 
[elkelsz és átmegysz Budára, n^ olok hasz.
alkalmatossagot, min . dsz egy m. k. trafikanáhak. Ha "tkozben^e.halads^egy
előtt, oda b ^ ’ Elegantes szivarokat
v^gy'cn^^o^^d^vvel^a^rnulatsagodatj^hanem

kérsz egy felemelt áru 50 kros belépti jegyet az 
Orczy-kerti nagy ünnepélyre, melyet a magyar 
gazdasszonyok országos egyesülete a sajat arvahaza 
javára rendez. Ily belépti jegyek vannak kétfélék 
t i 40 és 50 krajezárosok. A Szent István nap- 
ián* délig váltott 50 kros jegyek feljogosítanak 
arra hogy a lovonatu kocsikat az Orczy-kertig 
és onnan vissza ingyen használhasd: E jegygye 
a zsebedben most már nyugodtan mehetsz

A lánczhidon át mégysz Budára. Ott szemben 
találod magad az alagúttal, ezt azonban ign.ora- 
lod, hanem a siklóba ülsz és felviteled magadat 
a várba. Miután még elég korán van marad ‘do 
a körültekintésre is. Jobbra fordulsz tehat es 
le mégysz egész a Mátyás-templomig, mely most

a miniszteri pa , palotáját, míg a királyi
szobrot, József ^ P Itt aztán megállsz a
várpalota ele ne ^ szóval, sem fenyege-
járda szélén mafyadat helyedből kimozdi-a-rrJssrss — —
jobbj Ha'ezt láttad, át mégysz Pestre, fel a váczi 
körútra ott vársz mig jön egy kocsi, melyen az 
áll hogy »0-Buda-Ludoviceum‘ erre felülsz, de 
nem fizetsz, hanem előmutatod az ünnepélyre 
váltott jegyedet. Utad a hatalmas karoly ka­
szárnya, a szép zsinagóga, a nemzeti múzeum, 
az épülő Kalvintéri szökőkút, az üllői úti klinika, 
a kaszárnya, a köztelek és az uj gyermekkórház

előtt vezet el, mig végre a Ludoviceumhoz es az
Orczy-kerthez érsz. ,

Hogy hát itt mi lesz? Azt nehez úgy ha- 
marjában megmondani. Nagy mulatság lesz, mely
reggeltől késő estig tart. Lesz itt annyi minden­
féle szép dolog, hogy két napra is eleg volna.
A rendkívül gazdag és fölötte érdekes prog­
raminak 3 fénypontja lesz: Süberer legutazasa, 
szinielőadas telefonon at es a villamos vilagdas 

Silbeter Viktor a hírneves es me esz leg 
hajós ugyanis a jótékonyczél iránti tekintetbo
)ój^

PeStreE,z°Jilkálommal a Ludoviceum egyik helyi­
sége telefonnal lesz összekötve a népszínházzal 
! hol az nap két előadás lesz, t. 1. délután és 
este és a látogatóknak alkalmuk lesz mindkét 
előadást egy órai távolból meghallgatni.

Este aztán mikor mar besötétedik, kígyói­
nak a magas arbóczokra erősített villamos reflec- 
forok a nagy kert minden részén nappa l fényt 
árasztva el. A villamos gépeket a Ganz fele gyár 
szolgáltatja, = gépeket ped.g gőzmozgonyok hal­
ják, köztük Tamóczy Gusztáv hires Hornsby-fele

g5zmozgonya^uiattatásáró, is Ueiiően gondoskodva 
lesz és e programmban az első helyet az^^úgy­
nevezett .sertésvadászat a vizen foglalja el. Ez 
nagyon mulatságos lesz. Egy hízott sertest 
ugyanis egészen simara borotválnák es a tóba 
bocsátják. A tóban több gömbölyű, sekely kad 
alakú csónak van, melyek nehezen mozognak es 
melyekben csak török módra lehet ulm. Most a

SÍHiSt1SWÜ1ÍSÜM van csatolva.



v°s-gyógyszerés7. egyletünk kiadta sok faradsággal 
készített müvét s ajánlotta a város közönségének 
figyelműbe. E munkában az úgynevezett megye- 
kutról ki lett mutatva, hogy vize a dórjzsiken, a 
honnan eret! tiszta, de bent a városbanV~miutan 
a vezeték-csi -vei egy udvarnak peczegödre mellett 
haladnak* el, hol a rothadást kisérő lég és szilárd 
alkatrészek könnyen bejutnak a csövekbe, iszo­
nyúan fertőzve van ammóniákkal és légenysavval. 
ki lett mutatva, hogy az elősorolt 53 hűt közül 
csak 22 szolgáltát tűrhető ivóvizet, sat.

A füzet felrazta a várost lethargiajaból - 
legalább úgy látszott — s bizottságot küldött ki 
a dolog tanulmányozására még 1877-ben de a 
kút ma — 1883-ban, olyan, amilyen volt. 1S81- 
ben az orvosoknak hányták szemére ez ügyet, 
ekkor én az egészségügyi személyzet védelmére, 
mindezeket körülményesen megírva, megirtam még 
a következőt is:

»A kútnak rendbehozasi költségeit illetőleg 
kérdés merült fel, hogy ki viselje azokat:

S van oly nézet aramlat is, mely a kút nevéből 
kiindulva s tálán a régi uzus alapjan a megyével 
óhajtana legalább részben rendbehozatni a varos 
kútját s azt meg mar mindenki természetesnek ta­
lálja, hogy miután a fogház rabjai is innen isznak, 
tehát az igazságügyminiszter is járuljon a kút 
tisztántartásához.

Mi magunk pedig készebbek vagyunk ma­
gunkat és gyermekeinket viz helyett tragyalével 
mérgezni és semmit nem tenni, semhogy az ilyen 
vélt jogokból valamit engedjünk.5

S még több c félét elmondva az akkor Aden 
felől közelgő kolera vész alkalmából, figyelmez­
tettem a várost, hogy tegyék áltál a viz vezetéki 
csöveket az udvarokból, hol a fertőzéstől meg 
nem óvhatok, az utczák ala s az akkor kövezés 
alatt volt papsoron vezessék le a vizet a fő ut- 
utczára a kútba; — hogy a vízvezetékekbe fek­
tetett tőkéknél nagyobb kamatot semmiféle válla­
lat nem hoz, mert ezen tőke kamatjai élettel, 
egészséggel fizeti.

Mind hiaba. A kút maradt régi állapotjaban.
Most mint a ^Zemplénéből olvasom a vá­

rosi képviselő-testület egész terjedelmében elfo­
gadta a városi orvosnak javaslatait a közelgő ko­
lera elleni óvintézkedéseket illetőleg.

Ezekből két pont különösen szemembe öt­
lött, u. m.:

$2) Minden kút használata, mely peczegöd- 
rökhöz közel fekszik s annak vize átszivárgásnak 
van kitéve, betiltassák. ”

>7) Legfontosabb a rósz minőségű ivóvizet 
tartalmazó kutakat elzárni.’1

>14) Jó vizünk absolute nincs . . . ezen kell 
első sorban segíteni . . . egyetlen hasznaiható 
közös ivóvizünket a megyekut vizét mentül előbb 
újra alagcsövezni. Ez legyen első és fő óvintéz­
kedésünk ... Ez életfeltételünk a járvány ellen.4

Ezen elvileg ismét elfogadott ügyet kiadta 
a képviselő-testület újra s most a városi gazdasági 
választmánynak tanulmányozás végett; mi pedig 
isszuk és a kolera alatt is inni fogjuk, mert tar­
tok tőle, hogy október, vagy novemberben itt lesz, 
a most már másodszor tanulmányozott trágyale­
ves vizet.

Ilyen a magyar közegészségügy a gyakor­
latban.

kinek tetszik üldözőbe veheti az úszó sertést és 
a ki elfogja, az meg is tarthatja. És az elfogási 
kísérletek nagyon mulatságosak. A sertésnek 
a bőre sima, zsiros és vizes lévén a kéz csúszik 
rajta, a különös alakú csónak pedig könnyen 
felborul és ha csak valaki át nem öleli vágyainak 
e simára borotvált tárgyát, bizon nem fogja el. 
Bajtól nem lehet tartani, mert a tó vize sekély.

Lesz még kerékpár — magyarul: »veloci- 
ped« — verseny, a mi szintén nem mindennapi 
dolog, lesz az athleticai klubnak a versenye, 
lesz verseny-dobás buzogányokkal, lesz pózna­
mászás díjazásokkal, lesz zsákfutás, a mi fölötte 
mulatságos, lesz dalverseny, azonkívül három 
nagy zenekar fog játszani; de ki tudná mind azt 
egy futtában elmondani, hogy mi minden lesz 
itt jótékonyczélra ! A mit itt elsoroltam, az még 
a fele sem a műsornak.

Más nap aztán kedves olvasó, ha műked­
velő és pártoló vagy, nézd meg a gyönyörű 
sugár-utat az uj operával és a műcsarnokkal, a 
Széchenyi, Petőfi, Eötvös és József-nádor szobrát, 
a gyönyörű korzót és a Ferencz József-tért, az 
akadémia és a nemzeti muzeum képtárát, menj 
a nép-, vagy a nemzeti színházba; ha gazda 
vagy, menj a köztelek gazdasági múzeumába és 
ha a legújabb és legjobb szerkezetű gazdasági 
gépeket és eszközöket akarod látni menj el Jár- 
nóczy Gusztáv váczi körúti gépcsarnokába, a hol 
a legújabb minden rendű és szerkezetű bel és 
külföldi gépeket láthatod és sok olyat is, a mit 
még nem láttál; ha kereskedő vagy iparos vagy 
nézd meg a hatalmas elevátorokat, a vámházat, 
a közraktárakat, a technológiai és iparművészeti 
múzeumokat, nézz meg mindent, de ha jól és 
kellemesen akarsz egy napot tölteni, el ne mu­
laszd az Orczy-kerti mulatságot megnézni.

Vigadó.

A kolera elleni óvintézkedéseknek S.-a.-Uj- 
helvben második, szintén cardmalis elfogadott 
pontja, a Rongyva vizének szabályozása, lUetote* 
a crátszakadas folytán víz nélkül maradt Roi^y 
medrének, melybe a város csatornái nyílnak víz­
zel való megtöltése. ,

E medernek pestilential is voltáról csak anna
lehet fogalma, ki a Diana kertbe, egyetlen seta- 
helyünkre ki megy. Ide s tova egy honapja hogy 
mint kolera elleni óvintézkedésnek a gat helyre- 
igazításának meg kellett volna történnie; de a 
meder ma is viz nélkül van s fertőzi a varos 
levegőjét undorító és merges kigozolgesevel.

Tudom én, hogy mindezekre lehet mentő 
argumentumokat felhozni. De én csak a tényé
constatálására szoritkozom.

Elfogadtatott az egészségtelen lakások ren-

UUjcl 10. . r„ ,
De csak harmadnapja, hogy a iu utczan 

eoy olyan háznak udvarán volt dolgom, hol a 
polgári 'olvasó-kör is székel, s lélegzetemet vissza 
kellett tartanom mig az udvaron végig mentem, 
oly iszonyú bűz ütötte meg orromat.

A városházzal szemben lévő téren, kövezet­
len pinczetetőn, mely minden nedvet magába szi, 
van a varos összes teherhordó szekereinek rendes 
állóhelye, valóságos ammoniagyár. Soha sem lát­
tám fertőzteleniteni.

Hol késel hat desinfectió, ha még a fő ut­
czan — olvasó-kör udvarán — és a városhaza 
kapuja előtt sem láthatni nyomodat ?

Ilyeneket ily nagy varosban látva kény­
telen azon következtetésre jutni az ember, hogy' 
a rendeletek tovább adatnak felülről lefelé s vá­
rosokban tálán még ki is hirdettetnek, de nincs 
ember a ki azokat végrehajtsa s a végrehajtás 
foganatosítását, vagy mulasztását ellenőrizze s a 
mulasztókat, mint az emberi élet elleni merény­
lőket irgalom nélkül és érzékenyen megbüntesse.

Merénylőknek nevezem ilyenkor a köztiszta­
ság ellen vétőket, nem ugyan mintha azt tarta­
nám, hogy a piszok, a fiakker állóhelyek, trá­
gyadombok és peczegödrök okoznák a kolerát, 
hiszen igy mar régen elpusztultunk volna mind­
nyájan ; de mivel járványkor a nyilvános helyek­
nek ily fertőzéses helyiségei leghatalmasabb ter­
jesztői a járvány csiráinak. S ha már falukon, 
hol a desinfectiót mint egykori belügyminiszterünk 
báró Wenkheim békésmegy7ei főispán korában az 
1866-iki kolera alkalmából oda küldött kormány- 
biztos kérdésére, hogy falukon ki teljesiti a de­
sinfectiót, tréfásan monda, hogy: a kutyák telje­
sítik; az jobban ma sem vihető keresztül, mert 
nincs a világ összes gyárainak annyi íertőztelenitő 
szere, hogy7 az falvainkon úgy, mint némely szo­
batudós képzeli, keresztül vihető volna s a köz­
ségek számlájára rendelt íertőztelenitő szereket 
rendesen a biró mestergerendáján talalja az em­
ber a járvány végével is —- s hol annak megki- 
sértése is czéltalan s nem is annyira szükséges; 
de városokban, hol a trágya és hulladék nem 
mint a falun a szabad levegőn korhad el, de 
gödrökben és udvarokban, zárt falak közt s job­
ban fertőzi a falak közé szorult meg nem újul­
ható levegőt, a melylyel szobáinkba is el jut; — 
városokban s kivált nyilvános helyeken, hol ra- 
gályozott emberek is megfordulhatnak a desin- 
fectio pontos keresztülvitele a társadalom egyik 
első követelménye, kell, hogy legyen.

Csakhogy nálunk mint már sokszor, sok 
helyütt és ismételve szóval és írásban mondám 
a társadalom a közegészségi hiányok javításának 
szükségét nem akarja belátni, nem érzi és éppen 
ezért nem vonja felelősségre az elöljáróságot sehol 
az eziránybani mulasztásokért s talán még annak 
esetleges erélyén ütköznék meg.

S ezért nem is szemrehányásképen mondom, 
el mindezeket, S.-a.-Ujhely város elöljáróságának, 
mely különben sokat tesz a város csinosításáért, 
de constatálom mint altalános országos közigaz­
gatási calamitást, mert az igen kevés kivétellel 
másutt se megy jobban, még ha a jelentések 
mást mondanak is. Ott is formailag lett elintézve 
a dolog. A ki nem hiszi, olvassa el gróf Széche­
nyi Kálmánnak e napokban Sopronban megjelent 
Eszmetöredékét a közegészségügyről, melynek 12. 
lapján ez all: sHa találkoznék valaki, ki betudná 
bizonyítani, hogy vannak hazánkban oly vidékek, 
melyek az egészségi ügy tekintetében rendezett, 
minden irányban megfelelő intézményeknek örven­
denek : azt benső megnyugvással és örömmel üd­
vözölném, beismerve, hogy jó intentióim által el­
ragadtattam.5

Legyen nyugodt a nemes gróf! nem egy­
hamar lesz megczáfolva.

De a dolog ilyetén állása mellett mi hát a 
teendő a veszélynek megakadályozására s csapá­
sainak enyhítésére ?

Mindenekelőtt a meglevő rendeletek végre­
hajtása a mennyire lehet s azután a végrehajtásnak 
kivétele azon kezektől, melyek nem teljesitik.

Rendkívüli körülmények, rendkívüli intézke­
déseket igényelnek !

Anglia is, hol pedig az önkormányzat sok­
kal szilárdabb alapokon nyugszik mint nálunk s 
testületek és bizottságok tevékenysége a mi ha­
sonló működésűnkkel össze sem hasonlítható,

belátta hogy ily ellenség elleni működést a köz- 
magokra bizni nem tanácsos s ad hoc 

törvényt szavaztat meg hirteleneben. E ho 5-,ken 
második olvasásban fogadta el a parliament a 
kolera-bilit. . „ . ,

Te°ye hát azt ideje korán a mi kormányunk 
is s vecryé kezébe a járvány megakadályozására, 
tova terjedésére és elfojtására szolgaló rendszabá­
lyok foganatosítását, ha kell törvény novella se­
gedelmével, s ne ellenőröket küldjön ki kormány- 
biztosok képében, de alkalmazzon rendelétéit pon­
tosan végrehajtó közegeket s azok ellenőrzését 
bízza a törvényhatóságokra.

A veszedelem iszonyú, de ugyan oly nagy 
a felelősség is. Nehány százezer ember élete meg­
érdemli a "törvényhozás összehívását is.

»Egy országban, hol a marhavész ellen oly 
rendszabályok hozattak, mint akár Európának a 
legelőhaladottabb civilisatióval megáldott nyugati 
tartományaiban: ott azt hiszem megérdemli az 
emberiség is, hogy iranta legalább is hasonló 
tekintettel viseltessünk.5 (Gróf Széchényi Kálmán 
20, lap.)

Közegészségügyi és jarványbizottságoktól ne 
várjanak semmit. Igen szépen vannak ezek kigon­
dolva, de más generátiónak valók. A mi gene- 
rátiónk a közügyért a legritkább esetben lelkesül, 
s ha politikát nem involvál, tartósan soha. Ily 
bizottságokkal, mint a fent emlitett enqueteben 
mondám, talán lehetséges lesz a jövő század jár­
ványai ellen valamit tenni, de a küszöbön álló 
ellen nem.

Az embereket oly utakon kell vezetni, a 
melyeken ők járni képesek.

A ki nem igy cselekszik, az czélt nem 
fog érni.

S a ki azt hiszi, hogy a legközelebb múlt 
járvány kárán okultunk, az ép úgy csalódik, mint 
csalódott 52 évvel ezelőtt Széchenyink, ki egy 
másik 1831-iki aug. 28-án ugyanezen tárgyban 
irt levelében ezeket mondja : »A choleranak felette 
jó következései fognak lenni, mert lehetetlen, hogy 
sokban ne ébredjen fel végre a javítási szomj, 
Egy kis baj éri a hazát, és ime minden zavarban, 
a mi a valódi veszély — mert a nyavalya nem 
volna magában oly rósz, mint azt a panica azzá 
teszi, A régi alkotmány úgy recseg, hogy azt a 
legvakabb Antireformátorok s Időmegakasztók is 
hallani fogják.5

Bár meghallanák!
És sajátságos találkozása a véletlennek, hogy 

52 év múlva egy másik Széchenyinek (Kalman 
lásd id. müvének 15-ik lapját) még igy kell szól- 
lani: »Azért szükséges a reform és pedig a baj
gyökerén. Kell oly reform, mely a jelenleg lazán 
működő gépezetet jobb alapra fekteti, a hézago­
kat kitölti és a gépnek rugóit mint egy láncznak 
gyűrűit összevágó működésre kényszeríti. Kell 
reform, mely egyszersmind a szükséges ellenőr­
zésről is gondoskodik, úgy hogy annak keresz­
tülvitele után nem kellend magunkat ázsiai álla­
potaink miatt Európa előtt szégyenleni.5

S.-a.-Ujhely, augusztus 10. 1883.
I>r. Chyzer Kornél,

Zemplénmegye főorvosa.

Mezőgazdaságunk országos szervezése.
(Folytatás és vége.)

Minden esetben többet fog elérni a magyar 
mezőgazda ezen ön megadóztatása által, mintha 
meg nem adóztatja magát és várni fog azon időre, 
melyben az ország pénztára oly állapotban leend, 
hogy akár a mezőgazdasági, akár a közgazdasági 
kamarák intézménye es peczialis megadóztatás 
mellőzésével a közadókból fentartható lesz.

Erre aztán bizvást mondhatjuk, hogy ez leg­
alább a legközelebbi egy két nemzedék életében 
nem fog megtörténni.

Mert e hazában mindenre van érzék a mi a 
pompának és fenhéjázásnak tömjénez, azonban 
legkevesebb a nem oly terhes gondok közötti 
megélhetést és az adózás megkönyithetését ered­
ményező általános országos berendezésekre.

Nagyhatalmi aspirácziókra évenkint sok mil­
liót kell költenünk, a paripák nemesítésére hasonló 
lag milliókat forditunk, vasúti hálózatunkra a mil­
liókkal csak hazardíroztunk, keleti kulturmissiónk 
a lakosság szájától elvont fillérekből ápoltatik, ho­
lott a földmivelés előmozdítására évenkint 100.000 
forinttal járulunk, vagyis talán 10 arabs csődör 
árát fordítjuk egy országos, létfenntartó iparág 
emelésére ma, midőn egy világ áll velünk szemben 
a közgazdasági versenytéren.

A katonai, lónemesitési és vasúti berendezé­
sek kiadásai, ha nem is terhelendik meg jövőre az 
országos budgetet újabb összegekkel, nem fognak 
kevesbedni, de ezen helyekről a mezőgazdaság 
országos szervezésére és lendületére mi sem fog 
megtakarittatni, az adóemelés is elérte a non plus 
ultráját és igy számoltak a gazdák a körülmények­
kel és belátták, hogy ha czélt akarnak elérni, az 
eszközöktől sem szabad visszarettenniök, igy tökél­
ték el magukat az önmegadóztatásra, azt tartván, 
hogy '.^egits^magculon, megsegít az Isten is_____

*T Folytatás a mellékleten.



A fenntebbiekben beigazolni igyekezett a ka- 
mara az országos mezőgazdasági tanács, valamint 
a mezőgazdasági kamarák intézményének haladék 
nélküli behozatalának szükségességét, beigazolni 
törekedett a kamarák tevékenységének nagymérvű 
eredményeit es elosztani próbálta az ezen intézetek 
ellen felhozott egyetlen aggályt. Ezek után legyen 
szabad reménylenünk, hogy Nagyméltóságod ezen 
nagyobb akczióval mezőgazdaságunk reformját 
megindítani kegyes leend.

A nem alaposan és mélyen gondolkodó 
honfi könnyen tévútra is vezettethetnék a gazda­
sági és ezekkel rokon egyleteknek egy országos 
szövetkezetté való csoportosításának vajúdása által.

A sánta a bénával nem haladhat messzire.
Már pedig beigazolást sem szükségei azon 

szomorú valóság, hogy gazdasági egyesületeink 
sem szervezetükben, sem kebelükben, sem az érde­
kelt, de ezektől távol maradó gazdaközönségünkben, 
nem bírnak oly tényezőkkel, melyeknek szövetségé­
ben azon palládiumot találhatná országos mező- 
gazdaságunk, mely őt a világverseny öldöklő 
tusáiban megvédhetné.

A központi körök nagy befolyású egyéneiről 
azt hiszik sokan, hogy nem tűrhetik el a mező­
gazdasági kamarák és a mezőgazdasági tanács 
intézményeinek megalkotására megindított mozgal­
mat. Az állittatik róluk, hogy többen közulök 
befolyásukat féltik. De mi ezt nem hisszük, nem 
hihetjük.

Hiszen e körök is beismerik, hogy a gazda­
sági egyletek szervezete és a nagy gazdaközon- 
ségnek azokkal szemben nyilvánuló apathiája min­
ded nagyobb eredményt lehetetlenné teszen és 
épen azért szólalnak fel a kötelező szövetkezés 
mellett.

De az ily nehézkes centralisáczióval ep oly 
kevéssé lesznek országos, nagy czélok elérhetők, 
mint a mennyire gazdasági egyleteink mód felett 
decentralisált és a tagok kénye-kedvétől feltéte­
lezett szervezete alkalmatlan ily czélok valósí­
tására. . ... ,

A partialis kisszerű gazdasági egyesületek
sokasága sem magában, sem szervezetében nem 
bírja a nagyobb, praktikus kifejlés feltételeit.

E tuczategyletek nem bírnak az akcziói a 
megkivántatott elégséges szellemi erőkkel. Egy 
tapintatos erélyes elnök vagy titkár eltavoztaval 
az egész egylet — ha felnem bomlik — legalább 
sok időre tevékenységében meg van zsibbasztva.

Ezen egyletek továbbá nem bírnak elegendő 
anyagi erővel, minthogy az egyáltalaban aránylag 
kevés számú egyleti tagok még azon cse e y íja 
kát sem fizetik be rendesen, melyekből az egylet 
tengődik; ha pedig ezek tőlük követeltetnek szá­
mos tag kiszokott lépni az egyletből vagy telje­
sen passive viseli magat, még a gyűlésekben sem 
vesz részt, nehogy a hátralékok behajtását ren­
delő határozatok hozatalánál pirulni kényszerű 
jön. És e miatt a gazdasági egyletek tevekei^fs , 
gének egy nagy része főleg tagsági hátralékok
behajtása körül forog.

A netalán nyújtott aUami sege y p g 
szétforgácsolt kisebb összegekben igen kévés 
eredmlnyt biztosit és sokkal több érethetnek el.
ha a kis subvencziók ka^rC
területeken mokodu mezogazaasag 
akár más országos czélokra fordittatne •

A gazdasági egyesületek ezenkívül ideigle^
„esen, meghatározott időre erjedő
által képtelenekké lesznek hosszabb időre kiterjedő,
czéltudatos, összefüggő működésre. „azda.

Mindezen hiányaik következtében 
sám egyesületek nem Kepesek sem i kö-
lyásraftekintélyre szert tenni, sem meg, a^lefko^ 
zelebb és érdekelt terület gazdakozon g

Vtny De a gazdasági egyesületek na^y tömege^ — 
tisztelet a kivételeknek - nem is bír az egy 
leti működés kötelmeinek tudatava .

A gazdasági
nemes hivatásáról a legt ^ ~nrinlt arra hogy
mel sem bir. Melyik egyesit et gondolt arra, &
a kisgazdára, a közép birtokosra ha nem raassa^,
legalább téli vagy ünnepnapi, v gJ hatni í Hi-
<sáaí előadások által lehetne oktatói g •
szfn még a tagok sem oktatják egymást előadá­
sok felolvasások, vándorgyűlések vagy gazdaság, 
közlö^eik segítségéveiért _ mert „dnt mond­
tuk, nemP birlák kebelekben a megk.vantatott

szellemi erőket. egyletek-Ha itt ott, mint f^er hoho,^en ^gy ^
nél valami georgikai e o v ’ . gazdaságunk 
lapocska előtűnik, ily , annyival hat, mint 
szorult helyzeten6 Jav* £ a Rákospatak,
a Duna hajokazhatova egyletek figyelő

Hogy mennyit te ^h^k azon körül­
és észlelő tevékenység , bízván gazdasági
ményböl, hogy a kormány gesnek látta a
=gy'et=h>nk ^Ltn^Sm’u egyleteink daczara 
papiroson letezo gY indennemü mozzanatainak
3 S?d7é?e és bejelentése czéljából közvetlen 
™eSg! előadók, vagy tudósítok szervezetet

keresztül venni,

Melléklet a „Zemplén44 32-ik számához.
Gazdasági egyleteink kísérleti tevékenysége 

el nem vitatható, de ez különösen az annyira 
könnyű, százszor ismételt ekeversenyekre szorul, 
melyek az eke gyárosoknál a legtöbb népszerű­
ségre tettek szert. Az sem tagadható meg tőlük, 
hogy a foldmivelési minisztérium hazahas kezde­
ményezéséből nyert némely gabna-, répa- és 
burgonya-fajokat termeszteni megkisérlették. Azon­
ban a mai napsag a gazdasági egyleteknek ezen 
működési tere nagyon kisszerűnek bizonyult, 
minthogy ily nemű kísérletek, valamint anyagi, 
úgy tudományos szempontból és tekintettel az 
eredmény biztos voltára az erre hivatott, töké­
letes berendezésű és szak erőkkel rendelkező tűn­
és kísérleti intézetek körébe esvén, az egyesü­
letek ezen tevékenysége feleslegessé vált.

A társulati hajlam fejlesztésére kiválóan hi­
vatott gazdasági egyesületek ebbeli hivatásukkal 
sem törődnek. Ök chablonszerüleg sok mindent 
vesznek fel progratnmjokba, de az egyleti tagok 
szama ritkán nyújt tekintélyes, szakavatott es 
gyakorlati egyéneket, s ezen okból az egyes gaz­
dasági ágak sok tekintetben csak névlegesen 
tündökölnek gazdasági egyesületeink működési 
programmjaiban.

Különben minden termelési ágban tapasztalt 
nagy verseny érdekelteknek nagyobb tömörülését 
követeli, ennélfogva a sokat markoló gazdasági 
egyesületek nagyobb körökben való társulata, 
mely egyletek a szellemi, erkölcsi és anyagi erő­
ket magukban feltalálva, czéljaikat már a munka­
felosztás elvénél fogva is önnálló szervezkedés 
mellett biztosabban és gyorsabban, az egyes ta­
gok csekély megterheltetésével valósíthatnak. A 
mennyiben továbbá a vidéki gazdasági egyesüle­
tek sem a szükséges auctoritással, sem anyagi 
erővel nem bírnak, sem bizalommal nem talál­
koznak, nagyobb tevékenységet, hátráltató, vagy 
gátló akadályok elhárításában kifejteni nem képe- 
pesek. Kis térre szorítkozó működési körük nem 
is alkalmas ilyenek kifejtésére, kisebbszerü aka­
dályok elhárítását pedig a független gazdasági 
körök saját területeiken több eredménynyel 
kisérthetik meg.

A mi a szükségesnek felmerült törvényes 
védelem, vagy a törvényes kényszer alkalmazá­
sának feltüntetését illeti, ebben a gazdasági egy­
letek már elől járnak. Az egyleti tagok gazdasági 
érdekeikre nehezedő jelenségek feltüntetésével nem 
fukarkodnak, jajveszékelnek és szavalnak, minda­
mellett azonban erélyességük a fagyponton alól 
áll, mert kulömben hogy lehetne, miszerint daczára 
annak, hogy a toryényhozó testület tagjainak 
nagyobb fele gazdasági egyleteink tagjaiból áll, 
még a mai napig a világverseny ellensúlyozására 
mit sem kezdeményeztek, nemkülönben gazdasági 
produkezióink megkönnyítése vagy olcsóbbá tétele, 
a gazdasági alaptőkének bittositása tekintetében 
a törvényes intézkedések tekintetében a törvé­
nyes intézkedések létrehozásával teljesen hátra
maradtunk. rz. , . .

A felhozottakból tehát — fajdalom — csak
is az vonható le, hogy hazánkban általán véve a 
gazdasági egyesületek a hozzájok kötött remé­
nyeknek, kiválóan a jelen viszonyok szerint, meg 
nem felelnek; kitűzött czéljukat hosszú időre 
már azon egy szervezési alaphibájoknál fogva sem 
érhetik el s nem biztosíthatják, mert a tagok ke­
nyéré aiapitvak és mert, ha a rendesen három 
vagy hat évre egyesült tagok bármily oknál fogva 
_ néha a tiszti kar választásából eredő perpat­
var vagy számos egyletnél a politikai vélemény- 
eltérések miatt — nagyobb számmal kilépnék, 
vagy tagsági dijaikat nem fizetik, minden egyleti 
működés megszűnt. Már pedig a mai időben, mely 
rohamosan halad és öntudatos, bátor, körülte­
kintő tevékenységet követel, ily ingatag alapon 
létesített egyleti tényezőkre országos érdekékét 
alapítani, vagy bízni nagy tévedés volna.

Nem mavad tehát más mentőszer, mint /la­
zánk legnagyobb nemzetgazdászati tényezőjének biz­
tosítása és emelése czéljából a mezőgazdasagi erdek- 
letteknek ily nagy czélra való áldásthozó tömörülésévé 
az önfent artás i szükség parancsolta érvényesként 
szert alkalmazni és a mezőgazdasagi kamarak i 
téZenyét megalkotni. Ezeknek ékként biztosított 
tartóssága, törvény által nyújtott auktoritása, 
jelentékeny területeken adott határozott hatas 
köre a kebelekben létező szellemi, erkölcsi es 

• pt-nk küzellenörzés melletti, egy czelra 
anyaght működése, a foldmivelési minisztérium 
'ITll országos mezőgazdasági tanács országos-sarttsa? ss
O 'OfVn-f r fcmulatni. minit még
e^vszer annyi gazdasági egylet es azoknak barmi y 
szövetkezete századokon át sem tüntethetne fel.

Különfélék.
(Azon dologtalan) csavargó suhederek, kik 

télben egymásnak adogatják ajtóink kilincset s 
monoton kunyorálásaikkal formahter idegesek e 
teszik az embert; akikről, hogy a társadalom

jóravaló elemeivé váljanak, nem gondoskodik sem 
az ország, sem a megye, sem a varos, sem a 
társadalom — most a nyári időszak alatt künn 
a varos végén tanyáznak s a helyett, hogy mun­
kához szoknának, czigarettezve bandaszeruleg 
űzik a kártyajátékot s csendeskén készítik ma­
gukat elő a börtönök állandó lakóivá. Sajnos, 
hogy a humanismus ösztöne még most sem fej­
lődött ki annyira városunkban, hogy egy szerves 
egylet létesítésére mozgalmat indítana meg, mely 
az e fajta kóros jelenségek elfajulásának útját 
állaná. Mink kétségkívül a nöegyletet tartanánk 
olyannak, mely a társadalmi bajok kisebb kér­
déseiben alkotó elemeinél fogva legsikeresebben 
működhetnék közre s modot találna azon kala- 
mitások megszüntetése, vagy legalább enyhíté­
sére, melyeknek e csavargó gyermekek is egytol- 
erryicr élő kifejezései. Tény, hogy a múltban, midőn 
még0 a nöegylet fenállt, nem ismertük e sans- 
culotte-okat s ha fenállana, bizonyára ma sem 
ismernök. Évva Andrásné önga áltál nagy pon­
tossággal vezetett könyvekben ma is megolvas­
ható azon gondosan ápolt árvak nagy száma, 
kik felügyelete alatt állották s akik közül nem 
egy mesterségre adatván, ma mar becsületes, 
munkakeresö emberré nőtte ki magát, kell kell 
tehát e derék egyletet halottaiból támasztani, 
mert égető szükség van rá. Sikertelen kezdemé­
nyezésről itt nem lehet szó, hiszen a közelmúlt 
ínséges idők eléggé meggyőztek mindenkit arról, 
hogy nemesen érző szivekben itt nincs hiány s 
nem volt oly sötét a nyomor felhője, hogy azt 
a jótékony cselekvés sugarai meg ne tudták volna
aranyozni. /

(Bizonyosnak mondják), hogy törvényszéki 
elnökül az elhunyt b. Fillenbaum helyébe Ham- 
mersberg Jenő kir. táblai pótbiró fog kineveztetm.
A kinevezés már legközelebb megtörténik.

iStefánia) főherczegnő küszöbön levő szülése 
alkalmából az ország minden részéből terjesz­
tettek fel rabok a főügyészség utján megkegyel- 
mezésre. A helybeli kir. törvényszék fogházából 
öten lettek kegyelemre ajánlva.,

(Rendkívüli) megyebizottsági gyűlés tartatik 
f. hó 14-én, mely a gr. Buttler féle katonai ösz­
töndíj alapra pályázó ifjak felett fog dönteni. Úgy 
tudjuk, hogy többen pályáznák megyénk serdülő 
fiai közül ez alapítványra; a többek kozott 
Bogyay Zsigmond barátunk Béla fiának nevét is
emlegetik. „

(Villanyvilágítás.) A helybeli gőzmalomba 
az ujtulajdonosok villanyvilágítást hoztak be. 
Éjjelenként az őrlés 34 Siemens-féle lainpa fénye 
mellett történik. Derék dolog s mindenesetre 
haladásról tanúskodik.

y (Babérkoszorú.) Eötvös Károlynak, a t.-esz- 
lári biinper fővédöjénekadandó babérkoszorú költsé­
geire városunkban fiatal zsidó-lányok nagy buz­
galommal gyűjtenek. Nincs szavunk az ellen, ha 
valakit kiérdemelt munkabérén felül, egy-mas 
emlékdarabbal még külön is honorálni akarnak, 
csupán azt jegyezzük meg rá. hogy babér koszo­
rú idáig azokat illette csak, kik a köznapi elet 
porából, hol önző érdekek dicstelen harcza folyik, 
iánglelkük szárnyán, isteni eszméik s nagyszabású 
művészi alkotásaik által emelkedtek a halhatat­
lanok közé. Ezek pedig a költők és művé­
szek - Szép volna, ha az e fajta buzgalom 
máskor is megszállná a gyűjtésben faradozokat 
s oly czélok istápolására is szedegetnek a fillé­
reket, melyek nem múló érdeküek s melyek 
amellett, hogy az emberek közjavára szolgainak, 
egyszersmind és honleány! érzelmük ébrenlétét 

is bizonyítanák.
íKolera-hirek) még innen-onnan folytonosan 

szállingóznak s habár többnyire alaptalanoknak 
bizonyulnak is, az óvintézkedések semm, esetre
sem fölöslegesek úgy nálunk, mint másutt. U,hely­
ben tudvalevőleg a hatóság kiadott b.zonyos rend­
szabályokat, a miknek par napig a iendor^ 
érvényt is tudott szerezni; azonban ma mar 
minden a régi kerékvágásban van, a buzhodt 
levegőjű helyiségek desinficialasara semmi gon 
senffordittatik: különösen az arnyekszekek köz­
helyeken u»y, mint privát házaknai szokott ekes 
Sukat árasztják szét. Pedig a vihar még nem 
vonult el egészen s ha bennünket kikerül, csa 
az isteni gondviselésnek köszönhetjük.

(Az újonnan épített) vasszerkezetű vasút, 
Ronyva-hidat f. hó 8-án adták át a közforgalom­
nak. A technika nagy előrehaladasarol tanúsko­
dik. hogy egy ily nagyobb szabasu, 22 meter 
széles hidat is betudnak allitam. anélkül, hogy a 
közlekedés egy napra is felakadjon. A regi ta­
hidnak szétrombolása s az újnak helyreallitasa 
alig 10 óra alatt történt megs csak azon csoda- 
kozunk, hogy a közönség oly kévéssé érdeklő­
dött e nem mindennap látható művelet iránt s 
alig nehanyan voltak szemlélői a felette erdekes 
munkálatnak. Mert bámulatra méltó az, hogy 
mily könnyen bánik el 10-12 ember oly vas­
tömegnek ide-oda emelésével, melynek súlya a 
4000 mázsát meghaladja. A behelyezés mun-a- 
latait Kolos Manó v. szakasz-mérnök vezette s 
jelen volt egy miniszteri kiküldött is, aki ily 
nagyobbszerü hidak átadásánál a közlekedésügyi



minisztériumot képviseli. A hid próba akent tör­
tént, hogy két legnagyobb mozdony egy óra 
hosszat állt a hid közepén. E próbából kitiint: 
hogy a mozdonyok alatt a hid 25 millimeternyire 
hajlott meg, eltávolittatásuk után pétiig 4 millime- 
ternyi sulyedés maradt s igy a hid ruganyképes- 
sége 21 millimeter. Megjegyezzük még, miszerint 
a hid vasszerkezete a m. kir. államvasutak gép 
gyárában készült s az összeállitást[is a nevezett 
gyár munkásai eszközölték.

(A kegyesrendiek) vezetése alatt álló sátor- 
alja-ujhelyi rom. kath. nagygymnázium 18S2 83 ik 
tanévről szoló értesítőjét, melyet Halmi László 
kegyestanitórendi házfonök s a nagygymnázium 
igazgatója tett közzé, a következőkben ismertet­
jük. Az értesítőt Füredi Janos kegyesrendi áldo- 
zárnak 18 lapra terjedő >Cicero szónoki 
pályája* czimü. sok tanúlmányra valló jeles 
értekezése nyitja meg. Azután jön a gymnázium 
története 188* ,-ik iskolai évben, nevezetesebb 
rendeletek; a tanári kar, mely 11 tagot mutat 
fel. Ezek között 6 kegyestanitórendi áldozó pap, 
5 pedig világi. A tananyag részletes ismertetése 
után következik az intézet tanszereinek gyarapo­
dását feltüntető közlemény. Az ifjúsági könyvtár ; 
természettudományi szerek és éremgyüjtemény 
gyarapodásai szintén tételenként vannak feltün­
tetve. A VIII. szám alatt a jutalmazások közöl 
tetnek s végül a segélyegyleti alap gyarapodása 
tüutettetik ki. A terjedelmes és csinos kiállítású 
értesítőt a tanuló ifjúság névsora és érdemsoro­
zata zárja be, nemkülönben a nagy gonddal 
összeállított statisztikai táblázatok. Ezekből meg 
olvassuk, hogy a tanév kezdetén 227 tanuló irat 
kozott be s az év vegén maradt 197. Ezekből 
rom. kath. 102, gór. kath 13. ág. hitvallású 4. 
református 24 és zsidó 54- Nyelvi viszonyaik 
szerint 131 tiszta magyar, a többi vegyes ma- 
gyar-német-tótajku. Előmenetelben rendkívül szép 
eredményt latunk, amennyiben a haladók szama 
183-ra rúg. Az értesítő — mint rendesen — fel­
sorolja a tudnivalókat a jövő iskolai év kezde 
téről.

(Úgy hírlik), hogy Csóka Sándor, a kassai 
színház igazgatója, mintegy 6 hetet városunkban 
szándékozik tölteni tatsulatával. Ha e hír valósul, 
élvezetes estékre számíthat közönségünk; mert 
Csóka egyike a renomméertabb vidéki színigazga­
tóknak s társulatával a kassai közönség megelé­
gedését is kivívta.

(Beküldetett.) Egyetlen valamire való nyil­
vános séta- és mulató helyünk, hová az ember 
csaladjával kimehet, a >Diana”-kert; ez is eléggé 
elhagyatott, de ha még olyan skandalumoknaK 
válik színhelyévé, melyek nem csak a közerkol- 
csiséget, de minden jó Ízlést sértenek, akkor nem 
lehet csodálkozni, ha az ma-holnap csupán a 
dajkak és cselédek gyülhelye lesz. A »Diana‘ 
szomszédságában épült ugyanis ismét egy uj 
^bodrogközi korcsma/ nem csupán azért, hogy 
a bodrogközi ember, ki holmiját a hetivásáron 
eladta,pénzecskéjéből zsebében mentül kevesebbet, 
de ezen aranynak megfelelöleg- fejében annál 
több szeszt vigyen haza, hanem azért is, hogy az 
a hatóság engedelmével közerkölcstelenségek 
gyülhelye legyen a vasárnaponként ottan tartatni 
szokott cseléd tanczmulatságok czime alatt. Til­
takozunk ez ellen nem csak a »Diana« fördő 
érdekében, nemcsak a közerkölcsiség nevében, 
melyet az éktelen lárma, zsivaj, piszkos szitkok, 
és este az uton-utfélen, — lépten nyomon — tar­
tatni szokott prostitucziók arczul ütnek, de tilta­
kozunk a közcsend megháboritása és cselédeink 
érdekében is, kiknek amugyis gyenge lábon lévő 
esényüknt az ily éjjeli dorbézolások teljesen tönkre 
teszik; eléggé gondoskodnak erről finomabb ke­
retben a cselédközvetitő intézetek De tiltakozunk 
ez ellen közegészségügyi szempontból is és pedig 
különösen most, midőn kolera járvány elleni óv­
intézkedéseket foganatosítunk; mert ahol annyi 
ember, úgyszólván egymás hátán órákon át, szűk 
helyiségben össze zsúfolva tánczol, felhevül, mér­
téktelenül iszik, dorbézol délutántól kezdve, még 
éjszakán át is, olyan hőségben olyan levegőben
— melyet a vegytudománynak is bajos volna 
analysálni — lehetetlen, hogy az kórokat ne szül­
jön. Eddig csak egy-két ilyen cseléderény javító 
korcsma volt, most azonban a megyénk felvidé­
két tönkretevő korcsmárosi élelmesség gondos­
kodott, hogy a város másik részén is legyen 
ilyen intézet. Figyelmeztetjük és kérjük a ható­
ságot, — melynek jogkörébe tartozik az ily 
nyilvános dorbézolásokra szóló engedély kiadása
— hogy jövőre, tekintettel cselédeink általános
romlottságára, az ily tivornyákat ne enge­
délyezze. (B.—K.)

(A kolera járvány) elleni óvintézkedés meg­
követeli, hogy a város kellő közép pontján, a 
városházzal szemben lévő üres telekről, hol az 
egy lovas fiakkeresek évek óta fertöztetik állati 
ürülékek és rohadó szeméttel a kövezetlen talajt, 
más helyűvé tereitessenek, és a talaj félméternyire 
feláaatván chlor mészszel fertőtlenitessék. Ezt már 
régen kellett volna tenni s csodáljuk, hogy a 
hatóság az orra előtt megtűrte e fertő fészket, 
de hát a mit eddig szépészeti szempontból kivinni 
nem lehetett, annak most már az általános köz­
egészségügyi követelmények előtt megkell hajolnia.

(A máramaros-szigeti) önkéntes tűzoltó^ 
egylet zászlószentelési ünnepélyere az uj 3^.^
oltó-egyletből mintegy 34'en mc” ^ Aligha a működő, részint a pártoló-tagok ^- Aligha
lesz a tűzoltó-egyletek kozott csak cg. >
számmal képviselve.

.Szerencsétlenség.) Komjáthy Gábor s._a - 
újhelyi volt ref. segédlelkészt, jelenleg a ladmocz 
rk egyház képzett, derék papja a m t heten 
könnyen végzettesse vallhatott baleset er 
töltényeket készített, a midón egy, mar fel.gkészén 
levő töltényben a nyomás folytan tamad súrlódás 
következtében a lőpor follobbant s a Cd eny
szét lökve, balkeze feje jelentékenyen rnegserul^
a készítéshez használt vesszőt pe ig y 
dobta homlokához, hogy bar rezsimt erte , 
rajta egész a csontig eles sebet ütött. ' 8.
alkalmazott orvosi segély és jeges borongatas a 
baj tovább fejlődésének útját vagta.

Irodalom.
6,'önvürii képek, változatosssövegtartalom: ezekből[áll 

az Ország-Világ" XXIII. füzete- Bodnar Zsigmond folytatja 
E^'y éle?gpalya első felvonása' czimü nagyérdekü regényét, 

mely a főváros társadalmi életéből oly kitűnő kepeket teremt. 
Láttuk, beszéltünk az alakokkal, megeskudtunk reá, hogy ta­
lálkoztunk velük, de hogy meg nem nevezhetjük, annak oka 
az, hogv annyi ilyen alak, melyet a regéyiro megteremtett, 
fordul elő a magyar fővárosban, hogy nem tudok rámutatni.

ez te vagy, ez meg te vagy*. Valóban vétkezik, a ki e re­
gényt nem olvassa el, mely bár sok helyt kissé szárazán van 
Írva, de annyi igazsággal, mint még kevés regény. Es e he­
lyütt nem mulaszthatjuk el, hogy a kitűnő lapnak ne gratu 
láljunk. A kiadók áldozatkészsége az, hogy folyton uj regeny, 
eredeti regény jelen meg hazánk ez első képes lapjában. í gy 
képes heti lap sem közöl eredeti regényt, csak az „Ország-
Világ*. __ Kívánjuk, hogy a magyar müveit közönség úgy
részesítse tovább is hő pártolásában, min! a hogy kell. A ma­
gyar közönség nemzeti kötelességet teljesít, mikor az „Ország- 
Világ*-ot pártfogásába részesíti. — A többi czikk is mind 
kitűnő, Dumas ,Az élet ifjú korban* czimü regénye után Ge­
org Állón társadalmi regénye következik a román előkelő 
körökből. — Felhívjuk rá olvasóink figyelmét. Bogdánovics 
és Tóth két jeles rajzot adnak. Prén és Fodor Gyula két szép 
költeményt. A képek a művészi metszés remekei: Müértő szem­
mel, Szent Lörincz a betegek közt, Nyári sportok, Részlet a 
Magas Tátrából, Juhok az akolban mind oly remek rajzok, 
minőknél szebbet egv külföldi lap sem mutat föl. A hazai 
lapokról nem is szólunk. Ara e kitűnő képes lapnak egy évre 
10 frt, félévre 5 írt, negyedévre 2 frt 50 lcr. —- Előfizethetni 
a kiadótulajdonosok Wilckens és Waidl kiadóhivatalában Bu­
dapest, korona-herczeg-utcza 3. szám.

A Képes Családi Lapok 45-ik száma következő érde­
kes tartalommal jelent meg: Eljegyzés után; elbeszélés, irta 
Prém József, (folyt, köv.) — Madár család; költemény, irta 
Gallovics István. — A rózsa-csokor; elbeszélés (vége), irta 
Köszeghy Géza. — O nagysága; vig beszély. (vége) irtaKo- 
sovitz Rezső. — Cornelia kisasszony ; Miguel de Cervantes- 
Saavedra, a <,Don Quixote* hírneves Írójának „Novellas Exem- 
plares * czimü gyűjteményéből, spanyol eredetiből fordította 
M. G. asszony. — Heti tárcza ; (Doppler Ferecz 1821 1883.) 
irta —- kg. — Művészi pontosság. — A sírig; elbeszélés 
(folyt, köv.), irta Frygale Cárién E.nilia, fordította Szöllősy D.
— Képmagyarázat. — Mindenféle. Képeink: Román templom.
— A tisza-eszlári bünpörhöz. — Alvajáró. Melléklet: A ,Va- 
leria" czimü regény 81—96 oldala. Előfizethetni: Mehner 
Vilmosnál. Budapest. IV. kér. papnövelde utcza 8. sz. Egész 
évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

CSARNOK.

Rákóczi Zsigmond fejedelem emlékezete.
(Vége.)

Rákóczi Zsigmond nem törődvén azzal, 
hogy a török elleni harezokban számos súlyos 
sebet kapott, (mint ezt koponyája ma is mutatja) 
ernyedetlenül folytatta vitézi pályáját. Különösen 
1598-ban homonnai Drugeth Istvánnal, Dobó Fe- 
renczczel, Báthory Istvánnal és Forgách Simon 
kassai kapitánynyal egyesítvén hadait, tekintélyes 
sereget gyűjtött, melyei a szabadkai várkastélyt 
ostrommal bevette s a benne lévő 400 törököt 
levágatta: majd Fülek várába s városába szorított 
be IfiOO törököt és őket magok megadására kény­
szerítő. Kisebb hőstettei szama nélküliek.

De végre az erős vitéz a sok kiállott hadi 
fáradalomtól és kapott nehéz sebek felujulásától 
1598-ban elkezdett betegeskedni s ettől fogva 
már inkább csak tanácscsal és bölcs elméjével, 
mint karddal szolgálta hazáját. A Básta rém-kor­
szaka, a Mihály vajdát megölt bérgyilkosok tőrei 
által testvérének Rákóczi Lajos lippai generális­
nak majdnem halálosan való megsebeztetése, me­
lyért sem ez, sem Zsigmond semmi elégtételt 
nem kaphattak Rudolftól — és folytonos vérlázitó 
alkotmánysértések végre Rákóczi Zsigmondot is 
annyira elkeserítették, hogy kedvetlenül vonult 
vissza a közélettől, elzárkózván kedves szerencsi 
várába. Itt látogatta őt meg 1(305 elején a haza 
szabadságáért fegyvert fogott Bocskay István fe­
jedelem, Kassa felé való utjaban s a nagyérdemű 
és nagytekintélyű hazafit sikerült a fejedelemnek 
a maga részére megnyernie. Rákóczi még egyszer 
kilépett a köztevékenység terére, de már mint 

l Bocskay fejedelem hive, a ki által azonnal Erdély 
{ kormányzójává neveztetvén ki, csakhamar Erdély-

, Rákóczi Zsigmond, Bocskay távol­
be távozott. < Bölcsességgel és szelídséggellöf-c alatt annyi bölcsességei lete aiaiL j ^r„„2cr0f hogy az erdélyiek
6t0r6dtsyatyjokkl.t megszerették és 1800. végén
í C7nv jívin meghalván, Rákóczinak minden 
tiUalozása diódra. I«07. február 8-án egyhangú 
hl navy lelkesedéssel őt választottak fejedet- 
mö’kké Zsigmond ur törődött, beteges es immár 
hallott korú létére hivatkozva, váltig vonakodott 
a fejedelmi méltóságot felvállalni, azonban vegre 
a közóhajtásnak és Rudolf császár ismetelt kele­
seinek (a ki inkább óhajtá őt, mint mast Erdély 
trónján) végtére engedni kényszerült. Bölcsen s 
békésen uralkodik vala Erdélyben, de alig to\ abb 
ecry évnél. Mert mindinkább elbetegeskedvén és 
halálát közeledni érezvén, hivei minden kérései 
s marasztalási ellenére is, 1608. márczius 8-án 
lemondott a trónról s haza vonult kedves sze­
rencsi várába, hol végnapjait tölteni kívánta ; a 
halál azonban nem itt, hanem felső-vadászi ősi 
kastélyában érte őt utói, még azon 1608-ik év 
deczember 5-én.

Fia, I. Rákóczi György erdélyi fejedelem 
— a linczi békekötés halhatatlan megalkotója, — 
szeretett édes atyjának holttestét, végakarata sze­
rint, Szerencsre szállíttatta s az itteni református 
templomban készíttetett sírboltot és díszes fara­
gott nagy síremléket neki, a mely alá hamvait 
1609. január 21-én fejedelmi gyászpompával leté­
tette örök nyugalomra, hatalmas nehéz selyem­
zászlót tűzetvén aranyozott czimerével s czimeivel, 
az elhunyt hősnek és bölcs fejedelemnek, áldott 
családfőnek sirszobra fölé.

Mert Rákóczi Zsigmond mint családfő és 
apa is gondos, szerető és áldott volt. Jeles fiakat 
nevelt a hazanak : I. Rákóczi Györgyöt a kitűnő 
és nagyszerű erdélyi fejedelmet, a magyar világi 
és protestáns vallásszabadság dicső emlékű főhő­
sét és gr. Rákóczi Pál országbírót. A Rákóczi-ház 
nagy vagyonát pedig roppant kiterjedésű és értékű 
szerzeményekkel már ő, Zsigmond emelte, gyara- 
pitá fejedelmivé. Nevezetesen, öröklött ősi birto­
kaihoz részint királyi adományokkal vitézi és hon­
fiúi érdemeiért, részint dúsgazdag nejei (Alaghy 
Judit Magóchy András özvegye, Gerendy Anna 
és Thelegdy Borbála) hozományaival, részint pedig 
vétel utján ő szerző meg családjának Szerencs és 
Ónod várakat uradalmaikkal, továbbá Debrő várát 
és uradalmát. Hernad-Némethit, Ondót és Sajó- 
Szent Pétert, Z#mbor, Megyaszó, Mád és Tarczal 
mezővárosokat a Hegyalján, Kisfalud pusztát; 
Erdélyben is tetemes birtokokat és a mi fő : Sáros 
vármegyében az óriási kiterjedésű makoviczai ura­
dalmat Zboró várával, magát ez utóbbit 80 ezer 
aranyért vette a lengyel Ostrogi Janusius herczeg 
től és nejétől Serédy Zsófiától. Egy szóval, a mily 
nagy vitéz és bölcs államfő: ép oly nagy szerző 
és gondos, jó családapa is volt Rákóczi Zsigmond.

Azért gyermekei kétszeresen fájlalták elhuny- 
tát s I. Rákóczi György még késő férfi korában 
is lelke mélyében fölháborodott, midőn 1644-ben 
szabadságháboruja alatt gr. Eszterházy Miklós 
nádor zsoldos német hadai, az élő fiúnak nem 
tudván ártani: elég galadok és nyomorultak valá- 
nak a fejedelem rég elhunyt apjának hamvain 
kisérteni meg ocsmany boszuállásukat. Ugyanis 
Eszterházy seregei előtt Rákóczi Pál gondatlan 
tisztei könnyű szerrel megnyitván Szerencs vára 
kapuit, a nádor zsoldos hada 1644. május-junius- 
ban sokáig itt dőzsölt és garázdálkodott, része- 
geskedett a Rákóczi birtokon ; miközben a mar­
tai ócz, istentelen németek, mint Szalárdy króni­
kája följ egy zé : »az városban való egyházbeli régi 
földes urak temetésit felhányván, a fejedelem édes­
atyja Rákóczi Zsigmond testét is kihányták és a 
mi ezüst s haszonra való koporsójok körül találta­
tott, azoktul sírj okát, koporsójokat megfosztották.«

íme, igy fizetett a világszerte közmondá­
sossá vált »osztrák hála« Rákóczi Zsigmondinak, 
sok rendbeli vére ontásáért. hü szolgálataiért még 
hamvaiban is ! Csoda-e, ha a kegyeletes Rákóczi 
György, tisztelt emlékű édes atyja drága ham­
vainak ilyetén szentségtelen kifosztását, kiforgat- 
tatását siri nyughelyéből, meghallván, a legmé­
lyebb elkeseredéssel Írott levélben hányta ezen 
istentelenséget szemére Eszterházynak és megtor­
lásra gerjedvén, fővezérét Kemény Jánost Szerencs 
alá küldötte, a ki is a várat csakhamar visszave- 
vén, Rákóczi az Eszterházy német és labancz 
hadait a Tiszától az ország széléig, a Morva 
vizéhez, sőt Bécs alá kergető. Ekkép boszulá meg 
a nemes érzelmű s hős fiú a hős apa bántalma­
zott hamvain elkövetett osztrák szentségtörést.

Mig magyar él e földön, legyen áldott 
örökké apának, és fiúnak s nagy és dicső unoká­
juknak: II. Rákóczi Ferencz néhai dicsőséges 
fejedelmünknek, halhatatlan szabadsághősünknek 
emlékezete ! . . . Honfiú, ki itten jársz, tanulj a 
Rákócziak szent hamvaitól hűséget, szeretetet és 
áldozatkészséget a magyar hazához !!!...

írtam: 1883. junius 15-én.

Thaly Kálmán, s. k.
szab. kir. Debreczen város orsz. képviselője, a m. 

tud. Akadémia rendes tagja.
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A bodrogit- Tiszaszabályozó társulat 1883. 
évi julius havi munka eredménye.

Vasúti menetrend
Üzlet líi mii tiltás.

Hivatalon piaivá árki mutat As.
1883. augusztus 10-én.
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Xiszatöltés emelésnél, körtöltés- 
’• és az épülő karádi zsilip 

mellett, földmunkások és föld- 
szállitó fuvarosok.........................

, Bodrog töltés emelésnél föld- 
2'munkások és napszámosok . .
, szerdahely-karádi és a karádi
J zsilip főcsatornánál földmunkások

és napszámosok...............................
Karádi zsilip építésnél földműn- 

4' kisok. kőművesek, kőfaragók és 

ácsok.................................................

1000 51643-1

200 19222‘2

76O 48672

l80

Összesen 2140 70865-3 48672

T itta- IMószegtay János, llévy Géza Victor,
társ. alelnök. társ. főmérnök.

a magyar éjszakkeleti vasúti vonal sátoralja­
újhelyi indóházánál.

Érvényes 1880. októberhó 15-től.

A v 0 11 a t

Reggel Este

indul érkezik indul érkezik

ó rrt peic óra perc “>ra perc óra perc

Budapest felé .... 9 31 — — 7 32

Bubapestről S.-a.-Ujhelybe — —: 6 37 — — 6 34

Csap felé............................ / 07 1 7! 42 - —

Csap ielől....................... __ — 8 08 — — C S8

S.-a.-Ujhelyből Kassára . 9 06 — — 7; 18 — —

Kassáról S.-a.-Ujhelybe . — 6 48 — — 7: 17*
Gácsország felé .... 6 49 — — --- --- i --- i --
Gácsország felől — — 9 05 --- --- --- ---

Petrezselyem vonat Kassára

minden szerdán és szombatot 3 24 — —, —• —

| Búza

100 klg. súlyú

i liect. |

Gabona 100 , *
Árpa 100 ,
Zab 100 , >
Kukoricza 100 ,
Burgonya 100 ,
Borsó 100 , > »
Lencse 100 s >
Paszulv 100 , ■%
Köl. kása 100 ,
Vaj i kilgr. . . . .
Szesz *
Pálinka >
Marhahús 1 klgr. .
Szalona u y>
Sertés-zsir
Széna méter mázsa . • • -
Alom szalma * • . . . .
Zzupszalma , •

frt.

/
7
5
6
3

16
12
9

18

kr.

80

50

80
36
18
50
80
88

60

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

iboiestttiei elemér.
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Ruston, Proctor és társa
Budapest, Jíádor-utcza 39. es 41. szám,

ajánlják a legelső dijjakkal kitüntetett

li ^gpggjS^ MESÉI'
fii- és szénfiitesre, dolmientö

szabad, szalmafiitő ____ _ _
gőzmozdonyaikat ü,e6tisitit» tlkbilélttl.

Hoffherr-íéle n^yszcru és tisztító cséplökészlőtcket jórtinyMjUsríi
Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

)----10

ROBEY COMP
w ámm —  . f ;$,>-! k szám alatt,
Budapesten, IX-ik kerület,

ajánlják országszerte legjobbnak ismert

tiizanyagot megtakarító
szén-, fa- és szalmafütésre

berendezett

gőzmozdonyaikat
felülmúlhatatlan és bármely idsjá-rfc v- 

szontagságuinak legjobban ellenullö

yasgerendás cséplőgépeiket
abadalmazott magán etető szerkezettel*

vagy a nélkül.... tartalmai és gazdáitól származó s gózcséplö készleteink 
Árjegyzékek, úgy Magyarország első rent« «* ^ tartósságáról szóló bizonyítványokat tártál- 
rendkivöli nagy munkaképesseger^^^^^^^ kívánatra bérmentve küldjük.

36. szám.

'~'883 Árverési hirdetmény-^ _ cz
Alulirt kiküldött végrehajt0 az 188^0 irályhel-

102. §-a értelmében ezennel kozhirr^ ^ é£Váltal Zsarnó-
meczi kir. járásbíróság 22///öl. - . rrt tőke, ennek
czy János javára Benesik István elkn5«' ‘ j,amalai
1880. év nóvemberhó 23-ik napjat sz er-a-0. elrendelt
és eddig összesen 42 frt perkoltseg^-ov^^ fcl51foglalt és 780 
kielégítési végrehajtás alkalma hámos ló 16 marko-
frtra becsült egy pár okor es i J eladatnak,
sokból álló ingóságok nyilvános arver kiküldést rendelő

Mely árverésnek a l97/™3- “* községben leendő
végzés folytán a helyszínen, va§- _ jk napjának délelőtt
eszközlésére 1883-ik év augusz us / ^ venni szándékozók
9 órája határidőül kitüzeti ' es meö) ]10gy az érintett
ezennel oly megjegyzéssé iva LX. t. cz. 107. §*a
ingóságok ezen árverésen, az ^ ‘ beCsáron alul is eladatni 
értelmében a legtöbbet g -
fognak. . . . k vételára az 1S81. évi L-.•

Az elárverezendő ingosaS uételek szerint lesz kih-
t. cz. ,08. §-ában megállapított feltete
zetendő. . 1882-ik év juliushó 17. napjan.

Kelt K.-Helmeczen, t883 K ^ Károly.

kir. bir. végrehajtó.

Szólli
Néhai Mánik Józsefnek három darab 

szőllöie terméssel, továbbá egy pmcze, bor- 
ht ts gyümölcsös, kerttel jutányos ar mel­

lett szabad kézből eladó.
A szöllök s általában az eladandó birto­

kok fekvéséről útbaigazítást ad Nemes József 
adótelügyelöségi hivatal-szolga, az arra néz­
ve pedig értekezhetni szóval vagy level utján 
Szelóczky Géza rakamazi gyógytár-tulajdo- 
nos mint meghatalmazottal.

3—3

Mm.

TK.. 585. sz.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré 

teszi ho<-y Komár Istvánná szül. Kászonyi Erzsébet végre­
hajtat ónak Király István végrehajtást szenvedő elleni 162 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. jbiróság) terü­
letén lévő Kis-Ráska község határában fekvő a kis-ráskai 
•?2 sz tjkv-ben A. I. 2—15. sorsz. a. foglalt volt úrbéri 
külsőségből »/, részben Király Istvánt illető jutalékra, vala­
mint a kis-ráskai 106. sz. tjkvben A. I. sor., 20 hr. sz a. 
foglalt s ugyanannak tulajdonául felvett ház- és belhelyre két 
külön csoportban, az I-ső csoport, vagyis a kis-ráskai 22. sz. 
tjkvben foglalt ingatlanok fele része 600 frt, a Il-ik csoport, 
vagyis a kis-ráskai 106. sz. tjkvben foglalt ingatlan egészben 
az^árverést 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási arban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. 
évi szeptemberhó 20-ik napján délelőtti 9 órakor Kis-Raska 
községházánál megtartandó nyilvános árvarésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis az I-ső csoportnál 60 Irtot, a II-ik 
csoportnál 40 frtot készpénzben vagy az 1881. évi 
LX t. cz. 42. ij-ában jelzett árfolyammal számított es 
az 1881 évi novemberhó l-én 3333- sz- a- kelt igazságügy mi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 
170. S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgaltatm.

Kelt Homonnán a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál, 
1883. évi juniushö 12-ik napján.

J J Cseley Gusztáv,
kir. járásbirö.

végr. 52. SZ./1883.

Árverési hirdetés.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. cz. 

I0-> §.a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhe-
lyf kir. e. f. törvényszék 16641. P- 7«- szimu végzése által 
a homonnai takarékpénztár részére id. Vankovics János, itj. 
Vankovics János, Franki István homonnai lakosok ellen jofrt 
ennek 1878. évi. jan. 22-től járó 6?/0 kamatai s jár. iránti 
követelés végett elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
biróilag lefoglalt s 386 frt 8b1/* krra becsült hordó donga es 
hordó fenékből álló ingóságok nyilvános arveres utján eladan­
dó minek a helyszínén, vagyis Homonnán Baum Gábor 
udvarán leendő eszközlésére határidőül 1883-ik évi augusztus 
hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája kituzetett, melyhez a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel meghivatnak. 
hogy az érdeklett ingóságok emez árverésen, a hivatott t. cz, 
I0- S-a szerint, szükség esetében becsaron alul is eladatni 
fonnak — Az elárverelendö ingóságok vételara a hivatok 
t. ez. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz kih-

Kelt Homonnán, 1883-ik évi jul. 28. napján.
Kádos Béla,
kik. bir. végrehajtó

Vh. 506. 618. szám.
1883.
Árverési hirdotméiiy.

Alulírott kiküldött végrehajtó ar. ,881 évi 1 X t. cr. 
I07 s-a értelmében ezennel közhírre tesz., ho„y • • 1
f^ . 'i„ Q 2 10703/81. és a szerencsi kir.
helyi kir. végzései által Goldstein

takarékpénztár javára Neuwohner Ignácz

S,,“;é,gSelreen^l.=ásI8 &&£ ég- “Ífs"val ’biróilag le- és ^ilfogUU ^ 600 rtra 

becsült a végrehajtási jegyzőkönyvben 3. 6. 7. tételszam 
foglalt két templomszék és hely a madi zsinagógában, oz . 
Freund Vilmosnénál zálogban lévő h. madi takarékpenztan 
nyolcz részvényből álló ingóságok nyilvános arveres útja

eladatnak^iy a p_ 2138/i883. sz. kiküldést rendelő
végzés folytán a helyszínén, vagyis Mádon vegr. szenvedet 
lakásán leendő eszközlésére 1883. év augusztushó 21-en délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szand^k°“k 

ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg:: az « a
ingóságok ezen árverésen, az 1881. e\i LX . • 7 «-
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsaron alul is eladatni

fognak.
Kelt Szerencsen, 1883. auguszt. 3. napjan.

Hegymeghy László,
kir. bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetményi kivonat, árverési hirdetményi kivon
A homonnai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság kóz 

hírré teszi, hogy Gtlb Moritz homonnai lakos végrehajtatónak 
Hehun János é- Anna láczfalvai lakosok végrehajtást szenve 
ilők elleni 100 Irt tőkekövetelés és járulékai iránti végre aj 
tási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék a homonnai kir. 
járásbíróság területén lévő Laczfalva községe határáoan !t ' 
a láczfalvai 21. -zámu tjkönyvben A. I. t *7- '"r'z- ;l atl 
foglalt V. volt úrbéri bel- és kültelekből Behun Janos <-• 
Behun Annát illető jutalékra az árverést 433 írtban ezenne 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb > 
megjelölt ingatlanok az 1883. évi szeptemberhó 29-i " napjan 
délelőtti 9 órakor Laczfalva községházánál megtartani o n\ 1 
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron au e
adatni fognak. ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10 ,-át vagyis 43 Irt 30 krt készpénzben, 'agy az 
1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es 
az 1881. évi november i-én 3333- sz- a- kelt igaz.ságü,.)mi 
ni>teri rendelet 8. j-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez 170.

értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elu ege> e .t \c 
zéséről kiállított -zabáiyszeru elismervényt átszolgaltatm.

Kelt Homonnán a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság­
nál, 1883. májushó 31-ik napján. tseley (■úsztat,

kir. járásbiró.

■ 1 ■ ; íríshirósá<r mint tkvi hatóság köz
A homonnai kir. ‘ végrchajtatónak Kmecz

hirré teszi, hogy Grunvald - tőkekövetelés és
József végrehajtást szenvedő ehLm 43 ^ _ y. kir tör.
járulékai iránti végrehajtást lj| tkvi hatóság

(a fekvő « a.-olsvai
területen levő Also-ölsva k°z. a- fogialt */a volt
20. sz. tjkönyvben A. • "P?' _ Kmebx Józsefet illető
úrbéri bel- és kultelekbo y-j j mG\llapitott kikiál-
JUtalék,ra 37, ‘mdelte íennebb megjUlt ingatlanok

tasi arban elrendelte, é. 1 -á délelőtti 9 órakor

bec:;Ars erezni f ,0 krt készpénzben, vagy
árának iO'/„-at, 'ag\is jj ‘ kejt icrazság-

.oo, évi novemberhó i-en 3ob3* - Z
az ' , , o < than kijelölt óvadékkepes ertek-ü^vminiszteri rendelet 8-ik ipaban K.jeion u ^

ftr„ *, “T" r— w.fc-
ejőlégés ^elhelyezéséről kiállított stabályszerü elismervény,
Í,,Z0!k’K=TH„m„nná„, a ki,, jdrdsbiróság mm, tkvi ható- 

Ságtól, 1883. évi juniushó . 2-én. €se,ey GusztiiV,

kir. járásbiró.

Tk. 157- 5Z- 
"1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság köz- 

hírré teszi hocry a m. kir. kincstan végrehajtatónak ifj. Pú- 
,,av István végrehajtást szenvedő elleni 75 frt 14 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtás, ugyeben a s.-a.-ujhe- 
vi kir törvszék (a homonnai kir. járásbíróság) területén lévő 

Homonna község határában fekvő a homonnai 73 sz. tjkvben
. j ,__sorsz alatt foglalt curiahs belsőségből l/.> részben

ífi' Pápáé'Istvánt illető jutalékra az árverést 1325 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az ,883. év, szeptemberhó 1.4-ik 
napján délelőtti 9 órakor alólirt kir. jbirósag hivatalos helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 
10"/ -át, vagyis 132 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi 
Lx" t.’ez. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. "évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8-ilc §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1883. évi juniushó 12-ik napján.

Cselvy,
kir. járásbiró.

Sáü

31 GUI. szám 
Vili. 1883.

Sószállitási hirdetmény.
A nacryméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi juhusho 

l:í-án 4331 f> 1884. sz. a. kelt magas rendelete folytán a Máramaros- 
Szigetről a tokaji m. kir. sóhivatalhoz folyo évben eszközlen do mint- 
egy (őOOU) öt ezer métermázsa sónak a tokaji vasúti állomástó a 
tokaji m. kir. sohivatal helyiségéig leendő szállítása, nemkulomben a 
kamarákba való hordása és máglyázása iránt ezennel pályázat nyitta- 
tik. A szállításra vonatkozó pályázati és szerződési feltételek a tokaji 
m. kir. sóhivatalnál, valamint ezen kir. pénzügyigazgatóság IV-ik ügy­
osztályában megtekinthetők.

Megjegyeztetik, miszerint M.-Szigeten az elszállítandó sónak 
kétharmad ( - 3) része kősóban, egyharmad (73) része pedig zsákokban 
csomagolt őrlött sóban fog vasútra adatni, s az esetleg igénybe ve­
hető engedélyezett szállítási apadás a kősónál háromnegyed (%), az 
őrlött sónál pedig háromnyolezad (3/8) százalékot tesz.

Ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy az engedélyezhető apadás 
nem tárgya a pályázatnak és ily apadás fejében csakis az elöbbeni 
pontban meghatározott százalék engedtetik meg azoknak, kik azt 
igénybe venni akarják; azon ajánlattevők pedig, kik a kiirt apadást 
nem veszik igénybe, felhivatnak, hogy ezen körülményt ajánlatukban 
határozottan tegyék ki.

Pályázni kívánok felhivatnak, hogy a pályázati feltételekben meg­
szabott bánatpénzzel és szabályszerű bélyeggel ellátott, erkölcsi és 
vagyoni bizonyitványnyal felszerelt, lepecsételt Írásbeli ajánlataikat 
f. évi augustus I7~ik napjának reggeli 10 órág ezen kir. pénzügyigaz­
gatóság főnökénél annyival is inkább nyújtsák be, mert az elkésve 
benyújtott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok kívülről következő felirattal látandók el: „Ajánlat 
a sószállitási pályázati tárgyaláshoz.4

Végül felhivatnak pályázni kívánók, hogy a bánatpénzeket egy 
kincstári adó- vagy sóhivatalnál fizessék be, és ajánlataikhoz csak az 
erről szóló nyugtát csatolják, megjegyeztetvén, hogy a kincstár az 
ajánlatokkal netalán beküldött pénz vagy értékpapírok iránt semmi­
féle jótállást nem vállal el.

Kassán, 1883. évi juliushó 18-án.
Magy. kir. pénzügyigazgatóság.

3-3 Krausz.

A kassai püspökséghez tartozó Szent-Mária uradalmon az 
1883. évi makktermés f. évi szeptember hó 2-án délelőtt 9 órakor 
árverés urján a legtöbbet Ígérőnek 'el fognak adatni.

xlJlri éli A ii ta 1,

erdőmester mint megbízott.

Kereskedelmi tanintézet Debrecenben.
Államsegélyt élvez. — Áll 3 évfolyamból. Egyrangu és jogú a

budapest kereskedelm aka démával.
Végzett hallgatók az egy évi önkéntes katonai

szolgálat kedvezményében részeltetnek s azonnal alkal­
mazást nyernek mint könyvelők, levelezők, segédek stb. áru-, 
pénz-, biztositó és forgalmi üzletekben.

Vidéki szülék gyermekei mérsékelt díjazás mellett teljes ellá-_ 
tást nyernek.

Értesítőket bérmentve küld, felvilágosítást készséggel nyújt.
Debreczen, 1883. julius hóban.

Propper Sz. János,
3—4 igazgató.

Hirdetmény.
Melynél fogva ezennel közhírré tétetik: miszerint főméltóságu 

Herczeg WindischGrátz Lajos tulajdonát képező „Splényi Curia*' 
elnevezés alatt ösmert S.-a.-Ujhely város föutczáján fekvő bér­
ház, a hozzá tartozó italmérési joggal, továbbá az „alsó zöld-ág4, 
úgyszintén a ^Csillag** nevű ugyancsak Sátoralja-Ujhelyben a kecs­
kén fekvő korcsmaházak a hozzájok tartozó italmérési joggal 
folyó évi szeptember hó 20-án Sárospatakon a tiszttartói hivatalban 
nyilvános árverés utján bérbe fognak adatni. Az árverési feltéte­
lek Ambrózy Nándor uradalmi ügyvédnél S.-a.-Ujhelyben és a 
tiszttartói hivatalban Sárospatakon megtekinthetők, ahol a fennebb 
kitett árverési határidőig zárt ajánlatok is elfogadtatnak. 2—3

legnagyobb választásra berendezett

tartván, van szerencsém azokat a nagyérdemű közönségnek ajánlani.

vasüzlet Eperjesen.
Képes árjegyzék kívánatra bérnientve.
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Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a „Zemplén4 gyorssajtóján.


